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Competencias Ciudadanas
- Pensamiento Ciudadano

Cuadernillo 1

¡Hola!

Queremos agradecer tu participación. Antes 
de empezar a responder, es importante que 
tengas en cuenta lo siguiente:

• Lee cada pregunta cuidadosamente 
   y elige UNA opción.

• En este cuadernillo encuentras las 
   preguntas y la Hoja de respuestas.

• Por favor, responde TODAS las preguntas. 

• Si no entiendes algo o si tienes alguna
   inquietud sobre cómo llenar la Hoja de
   respuestas, pídele ayuda a tu docente. 

20N.° de preguntas:
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Claudia es taxista y ha tenido muchas dificultades para conseguir trabajo. En casi todas las entrevistas, 
los encargados le dicen, de una u otra manera, que las mujeres no son buenas manejando y que, por 
eso, prefieren contratar hombres. ¿Es correcto afirmar que esta situación va en contra de los derechos 
de Claudia?

A. No, porque las empresas saben quiénes son los mejores conductores.
B. Sí, porque se le está violando a Claudia el derecho a la igualdad en lo laboral.
C. No, porque las empresas tienen la libertad para contratar a quienes ellos prefieran.
D. Sí, porque se le está violando a Claudia el derecho al libre desarrollo de la personalidad.

En una familia, los padres acaban de conseguir nuevos trabajos. Y, aunque ahora cuentan con dinero 
suficiente para ir a cine o a un parque de diversiones, ambos tienen que trabajar todos los días hasta 
altas horas de la noche y ya casi no tienen tiempo para estar con sus hijos. Los hijos, que están en 
vacaciones, se sienten muy aburridos con la situación y les reclaman a sus padres constantemente.

En esta situación, ¿cuáles de los siguientes aspectos están en conflicto?

A. Las largas jornadas laborales y el dinero que se tiene para salir en familia.

B. Los deberes escolares y el tiempo que se tiene para compartir en familia.

C. Las largas jornadas laborales y el tiempo que se tiene para compartir en familia.

D. Los deberes escolares y el dinero que se tiene para salir en familia.

Los habitantes de una región se han dedicado a pescar en el río por varias generaciones. Los padres y 
madres les enseñan a sus hijos cada madrugada a extender las redes y a ubicar líneas de anzuelos, las 
cuales se recogen al atardecer. La pesca es la principal fuente de ingresos para casi todas las familias 
de la región. Recientemente, ha aumentado el turismo en la región y, debido a ello, los fines de semana 
acuden muchas personas para nadar y refrescarse en el río. Los visitantes se quejan constantemente 
de que las redes y los anzuelos no les permiten disfrutar del río y que temen lastimarse. Por su parte, 
los pescadores señalan que el ruido de los turistas aleja a los peces y les dificulta la pesca.

¿Qué dimensiones confluyen en esta situación?

A. La turística y la económica, porque mientras las familias de la región dependen de la pesca, los 
turistas quieren disfrutar del río. 

B. La recreativa y la ambiental, porque los visitantes quieren recrearse en el río sin importarles que 
la contaminación aumenta por cuenta del turismo.

C. La económica y la familiar, porque mientras los turistas aumenten en la región, se incrementarán 
los ingresos de las familias de pescadores.

D. La ambiental y la turística, porque el ecosistema del río se ha visto afectado por el aumento de la 
pesca, y, por ello, el turismo puede disminuir.

1. 

2. 

3. 
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Una alumna de un colegio se corta el pelo de una forma poco común. Los profesores y directivas deciden 
suspender por un mes a la estudiante. Cuando ella y sus padres preguntan el motivo de la suspensión, 
el coordinador de disciplina les explica que su estilo incita a la rebeldía de las demás niñas, y eso está 
sancionado en el Manual de convivencia. 

En esta situación, el principal derecho constitucional que está violándose es

A. al libre desarrollo de la personalidad.
B. a la igualdad.
C. a la intimidad.
D. a la libertad de expresión de opiniones.

Sergio choca accidentalmente su vehículo contra el de Karen, causándole daños leves. Karen le exige a 
Sergio que le pague el dinero correspondiente al arreglo en el sitio del accidente, y le dice que no tiene 
ningún afán desde que le pague lo justo. Sergio responde que tiene una reunión urgente, y que no 
puede llegar tarde.

En esta situación, ¿qué interés de Sergio podría generar un conflicto inmediato con Karen?

A.  El interés de llegar a su reunión sin haber cancelado los daños por el accidente a Karen.
B.  El interés de llamar a la policía de tránsito para que solucione el problema de manera más rápida.
C.  El interés de acordar con Karen el pago de los daños por el accidente de tránsito.
D.  El interés de solicitar a su aseguradora el apoyo de un abogado que revise el caso.

Con el fin de mejorar los resultados académicos de los alumnos, en un colegio se prohíben los noviazgos 
entre estudiantes. Los estudiantes reclaman, argumentando que el colegio no se debe involucrar en su 
vida íntima. Uno de los profesores hace la siguiente afirmación: “Tienen razón, sus relaciones pertenecen 
a su vida íntima. Pero también es cierto que ustedes como adolescentes no cuentan con la madurez 
psicológica para asumir una relación y esto normalmente genera problemas académicos o familiares”. 

¿La afirmación del profesor sirve para apoyar la posición adoptada por el colegio?

A. No, pues apoya a los estudiantes en cuanto al respeto de sus decisiones íntimas y su madurez. 
B. Sí, pues presenta argumentos para justificar la prohibición de los noviazgos en el colegio. 
C. No, pues muestra la ineficacia de prohibir los noviazgos ya que el problema es psicológico.
D. Sí, pues señala que las relaciones personales entre los estudiantes no son un tema relevante.

Un grupo de estudiantes quiere que se realicen reuniones mensuales con los representantes de cada 
curso para resolver conflictos entre los estudiantes. Para hacerlo, deben pedir que se modifique el 
reglamento del colegio.

Para que se modifique el reglamento, los estudiantes deben acudir

A. a una votación en el Congreso.
B. al Concejo municipal.
C. a unas elecciones nacionales.
D. al Gobierno escolar.

4. 

5. 

6. 

7. 
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Un hospital tiene problemas económicos; por ello, se han despedido algunos trabajadores y se han 
disminuido los salarios. Ante esta situación, los médicos han enviado cartas al Gobierno exponiendo 
las difíciles condiciones en las que están desarrollando sus funciones y exigiendo una solución; sin 
embargo, no han obtenido respuesta. Debido a esto, algunos médicos decidieron convocar a una marcha 
en señal de protesta. Ante esta iniciativa, el director del hospital anunció que se permitiría faltar al trabajo 
a quienes decidieran asistir a la manifestación.

De acuerdo con la Constitución Política de Colombia, ¿la decisión que tomó el director es correcta?

A. Sí, porque el director está protegiendo el derecho a la protesta.
B. No, porque es ilegal hacer protestas por razones laborales.
C. Sí, porque el director debe aceptar todas las iniciativas de sus trabajadores.
D. No, porque es ilegal criticar las decisiones del Gobierno. 

En las elecciones presidenciales de un país, uno de los candidatos expresó que, si llegaba a ganar su 
candidata competidora, el país correría un grave riesgo porque aumentaría la pobreza y el desempleo.

El candidato explicó que esta candidata pensaba igual a los presidentes de otros países donde existen
muchas personas desempleadas y en condiciones de pobreza.

¿Está justificada la afirmación del candidato sobre la candidata?

A.  Sí, porque la candidata se ha mostrado a favor de presidentes de otros países en donde hay pobreza.
B.  No, porque en los países donde hay muchas personas pobres, quienes gobiernan son hombres y 

no mujeres.
C.  No, porque, aunque los políticos puedan coincidir en propuestas, las personas y las condiciones 

de cada país son distintas.
D.  Sí, porque la candidata es similar a los presidentes de otros países con condiciones parecidas, lo 

cual asegura los mismos resultados.

Ángel es un joven a quien le gusta mucho estudiar. Últimamente ha estado entrenando tenis para 
participar en un torneo juvenil de este deporte. Los compañeros de Ángel se han dado cuenta de que 
no ha vuelto a ir a los partidos de fútbol que solía jugar con ellos. Cuando le preguntaron a Ángel la razón 
de su ausencia, el joven respondió que extrañaba jugar con ellos, pero que los horarios en los que entrenaba 
para el torneo de tenis eran muy estrictos, y que solo le dejaban tiempo para esto y para estudiar. 

El papá de Ángel está muy orgulloso de su hijo, lo anima a seguir estudiando y a no distraerse con nada 
distinto al torneo, para que demuestre que es el mejor. 

¿Por qué la postura del papá de Ángel puede generar un conflicto? 

A. Porque ignora que los intereses de Ángel pueden ir más allá de prepararse para el torneo y estudiar. 
B. Porque reconoce que los torneos de tenis son muy exigentes, pero confía en las capacidades de 

su hijo para ganar. 
C. Porque impide que los amigos de Ángel continúen reuniéndose para jugar fútbol mientras él 

termina de prepararse para el torneo de tenis. 
D. Porque no entiende la razón por la cual los amigos de Ángel continúan invitándolo a jugar fútbol 

si todos saben que él se está preparando para un torneo de tenis. 

8. 

9. 

10. 
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En un colegio, citaron a Luna y a sus padres para conversar sobre las razones por las cuáles ella quiere 
cambiarse de colegio, pues desde hace algún tiempo ha venido insistiendo en que le gustaría estudiar solo 
con niñas. Luna reconoce que le da pena hablar con los niños y cree que no puede ser amiga de ellos.  

Al respecto, sus padres opinan lo siguiente: 

• La mamá de Luna dice que le gustaría que su hija compartiera con niños y niñas aunque le cueste 
trabajo, ya que así aprendería a ser más sociable y podría interactuar con cualquier persona sin 
miedo. 

• El papá de Luna está de acuerdo en que, por el momento, su hija entre a un colegio en el que solo 
haya niñas. En su opinión, a medida que Luna vaya creciendo irá perdiendo naturalmente el temor 
a relacionarse con los niños y aprenderá que puede ser tan amiga de ellos como de las niñas.  

¿En qué se parecen los puntos de vista de la mamá y del papá de Luna? 

A. En que ambos creen que no es necesario presionar a Luna para que interactúe con niños si ella 
no quiere. 

B. En que ambos creen que tarde o temprano Luna deberá vencer su timidez y aprender a relacio-
narse con los niños. 

C. En que ambos creen que es importante que Luna tenga amigas que le enseñen cómo relacionarse 
con los niños. 

D. En que ambos creen que los temores de Luna no desaparecerán si la cambian de colegio y que 
por el contrario la situación podría empeorar. 

Los vecinos de un sector están preocupados porque el parque del barrio está en mal estado: las sillas 
están rotas, hay basura en el piso, los juegos están dañados y las plantas se están muriendo. Al respecto, 
algunos habitantes del barrio proponen las siguientes soluciones: 

• Carlos sugirió organizar una jornada de limpieza del parque entre los vecinos del barrio y que cada 
uno contribuya llevando sus propios implementos de aseo.  

• Antonia sugirió iniciar una protesta ante las autoridades locales para exigir la renovación del parque. 
• Felipe sugirió recolectar dinero entre los habitantes del barrio para reemplazar las sillas y juegos 

que están rotos. 
• Julia sugirió invitar a una reunión a los vecinos de los barrios cercanos al parque para que participen 

opinando sobre propuestas de solución. 

Al respecto, Pedro considera que nadie debería invertir de su propio dinero en arreglar el parque 
porque, para esto pagan impuestos a la ciudad año tras año. 

¿A los intereses de quién se ajusta la posición manifestada por Pedro? 

A. A los de Carlos. 
B. A los de Antonia. 
C. A los de Felipe. 
D. A los de Julia. 

11. 

12. 
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El presidente de los Estados Unidos le propone a Seattle, un jefe de un grupo indígena, comprarles una 
tierra para otorgársela a agricultores estadounidenses. Seattle le responde con la siguiente carta:

“Somos parte de la tierra y, así mismo, ella es parte de nosotros. Las flores perfumadas son 
nuestras hermanas; el venado, el caballo, la gran águila; estos son nuestros hermanos. Las 
escarpadas peñas, los húmedos prados, el calor del cuerpo del caballo y del hombre, todos 
pertenecemos a la misma familia. Los ríos son nuestros hermanos y sacian nuestra sed, 
y alimentan a nuestros hijos… ¿Qué sería del hombre sin los animales? Si todos fueran 
exterminados, el hombre también moriría de una gran soledad en el espíritu; porque lo 
que les sucede a los animales también le sucede al hombre. Todo va enlazado”.

                                                       Tomado de: Seattle (1992). Esta tierra es sagrada. Bogotá D. C.: Ed. Arango.

¿Qué intención parece tener el jefe indígena al enviarle esta carta al presidente?

A. Que el presidente de los Estados Unidos pague un mayor precio por el territorio, por todas las 
riquezas que contiene.

B. Que los estadounidenses dejen de practicar agricultura, por el impacto negativo que tiene sobre 
los ecosistemas. 

C. Que el presidente de los Estados Unidos renuncie a su idea de comprarle la porción de tierra al 
grupo indígena.

D. Que los agricultores estadounidenses desocupen los territorios que en ese momento están utilizando.  

Los habitantes de la vereda más lejana de un municipio, que tiene las vías en mal estado, protestan 
contra la única empresa de servicio de transporte público que tiene la zona, por su negativa a transpor-
tar personas con movilidad reducida o en silla de ruedas.

Como respuesta, la empresa dice que es muy costoso acondicionar los buses para este tipo de personas. 
Además, cuando llevan a alguien en silla de ruedas, se demoran mucho en acomodarlo y, en ocasiones, 
ocupan más de un puesto, reduciendo el número de pasajes que pueden vender.

En el contexto anterior, ¿cuál es la circunstancia que da lugar a dicho conflicto?

A.  Que los habitantes del municipio protestan ante la empresa.
B.  Que las vías se encuentran tan deterioradas que dañan los buses.
C.  Que la empresa deja de prestar el servicio a algunos ciudadanos.
D.  Que la vereda está muy lejos del casco urbano del municipio.

Un grupo de ciudadanos propone un proyecto de ley para que se garantice la atención en salud de los 
animales sin dueño.

De acuerdo con la Constitución Política de Colombia, ¿cuál de las siguientes ramas del poder público 
debe evaluar el proyecto de ley?

A. La ejecutiva.
B. La legislativa.
C. La judicial.
D. La presidencial.

13. 

14. 

15. 
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Al barrio llegó un vecino nuevo; aficionado a la música, todas las noches canta y toca sus instrumentos 
hasta muy tarde. Durante la reunión mensual de vecinos, se hicieron los siguientes comentarios sobre 
la situación:

•  Ana dice que a ella le gusta la música, por lo que no le molesta que el vecino cante y toque sus 
instrumentos.

•  Luis dice que él aprecia la música, pero que las casas del barrio son viviendas y no estudios de música.

•  Fernando dice que a él no le gusta el tipo de música que toca el nuevo vecino y que debería hacer 
sus ensayos en otra parte.

•  Julia dice que el ruido que hace el vecino cuando practica su música le impide dormir bien y eso 
le ha provocado dolores de cabeza.

¿Cuáles vecinos expresan una opinión semejante?

A.  Ana y Julia, pues consideran que la música del vecino es agradable y no tienen ningún problema 
con que practique hasta tarde.

B.  Fernando y Luis, pues opinan que el vecino debería buscar un lugar apropiado para practicar su 
música y no afectar a los otros.

C.  Luis y Ana, pues comparten su aprecio por el vecino y expresan que la música que toca no es de 
su total agrado.

D.  Julia y Fernando, pues piensan que la práctica de música del vecino no es adecuada y puede 
hacerlos enfermar.

En un pueblo se han identificado problemas de contaminación en los ríos. Como consecuencia, han disminuido 
las visitas de los turistas que acudían al pueblo a bañarse en los ríos. Algunos habitantes denuncian que la 
contaminación es generada por los químicos que se utilizan en la elaboración de productos a base de cuero 
de animal, típicos de la región. 

Si bien la elaboración de estos productos ha sido por muchos años la fuente principal de empleo en el 
pueblo, las autoridades locales decidieron suspender las licencias de funcionamiento de las empresas 
que fabrican y venden productos elaborados en cuero de animal. 

Con esta decisión, ¿a qué aspecto de la situación le dieron más importancia las autoridades locales?

A. A la recuperación de los ríos del pueblo. 

B. A la economía de los turistas que acuden al pueblo.  

C. A la recuperación de actividades tradicionales de la gente del pueblo. 

D. A la economía de las empresas que elaboran productos a base de cuero animal. 

16. 

17. 
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A un colegio están asistiendo muchos estudiantes sin el uniforme escolar que diseñó una estudiante de 
grado 10.° y que fue aprobado por la mayoría como el uniforme oficial del colegio. Para resolver esta 
situación, el rector propone que los vigilantes no permitan la entrada al colegio a los estudiantes que 
asistan vestidos de particular. El rector afirma que ninguna otra estrategia ha servido para que los 
estudiantes lleguen al colegio en uniforme. Un grupo de profesores, por su parte, propone que se instale 
un sistema de multas y recompensas para resolver este problema: multa para quienes lleguen al colegio 
sin el uniforme y recompensas para quienes lo usen. 

¿Qué semejanzas hay entre los puntos de vista del rector y del grupo de profesores frente a esta situación? 

A. Que ambos manifiestan interés por comprender las razones por las cuáles el uniforme es rechazado 
por quienes decidieron no aprobarlo.

B. Que ambos consideran que para que los estudiantes usen el uniforme aprobado por la mayoría 
debe implementarse alguna forma de castigo. 

C. Que ambos manifiestan su cansancio frente a las diferentes estrategias implementadas en el 
colegio para que los estudiantes usen el uniforme, porque estas han fallado. 

D. Que ambos consideran que los estudiantes deben seguir las normas del colegio, aunque esto 
implique que pierdan clase cuando deben ser sancionados por incumplirlas. 

En un barrio se han presentado problemas de delincuencia provocados por algunos jóvenes, quienes 
aseguran no tener opciones laborales para conseguir recursos económicos. Frente a esta situación, los 
vecinos comerciantes han propuesto darles trabajo a los jóvenes con el fin de generar empleo y así 
reducir la delincuencia en el sector. 

¿Cuál de las siguientes condiciones NO es necesaria para que en otro barrio se implemente la misma 
propuesta?

A. Que la Policía vigile constantemente a los jóvenes.
B. Que en el barrio haya jóvenes que no tengan en qué emplearse.
C. Que los jóvenes estén interesados en emplearse.
D. Que en el barrio haya comerciantes que requieran empleados.

En un colegio se está considerando extender la jornada escolar una hora más todos los días. Los estudiantes 
de 8.° están en desacuerdo. Ellos creen que esta medida afectará su derecho a la recreación, pues su 
tiempo libre disminuirá. Por esta razón, deciden acudir al personero para buscar una alternativa.

En este caso, ¿qué función debe cumplir el personero?

A.  Presentar ante las directivas del colegio las solicitudes necesarias para proteger los derechos de 
los estudiantes.

B.  Modificar las decisiones del rector o de las directivas del colegio que afecten los derechos de los 
estudiantes.

C.  Participar en la asociación de padres de familia para que se defina un horario de clases conveniente 
para todos.

D.  Tener un conocimiento amplio del Manual de Convivencia para demostrar su aptitud para ejercer 
el cargo.

18. 

19. 

20. 

FIN


